

# “逃酒驾被查秘笈”靠谱吗?

## 骗人的,看交警——戳穿!

本报记者 陈佳妮 通讯员 董力军

岁末年初,不少人的应酬多了起来,喝点小酒在所难免。近日,宁波鄞州交警查到了不少酒驾司机。这些司机中,部分人为了逃避追责,耍尽了“小聪明”,他们有的当着交警的面狂喝白酒,有的则选择找人“顶包”……

事实上,这些躲避交警查酒驾的手段,一直在坊间流传。那么,所谓的“逃酒驾被查秘笈”靠谱吗?对此,记者采访了交警部门,得到的答案是:试过的人都不敢了。



### 当着交警的面狂喝白酒司机被刑拘

2017年12月30日凌晨,宁波市民主某酒后驾驶私家车,途经鄞州钱湖北路嵩江路口时,与一辆出租车发生碰撞,车辆受损。就在鄞州交警大队民警赶到现场,准备处理事故的时候,王某跳下了车,拿出一瓶白酒,当着交警的面,猛喝起来。

现场,交警对王某进行了酒精测试,结果显示其为醉驾。事后,王某被警方刑事拘留。

王某清醒后,交警问他当时为什么要猛喝白酒,王某有些不好意思,称这么做是为了让警方无法判定自己在车祸前是否喝过酒。

对此,警方解释,酒精是不能迅速进入血液的,如果司机当场被测出体内酒精含量很高,可以断定,司机此前就喝过酒。与此同时,按照相关规定,被现场查到的当事人,为达到逃避刑事追究的目的,在吹酒精测试仪之前、或是在抽血检测前饮酒,经检验如果体内酒精含量达到醉酒驾驶机动车标准的,将以涉嫌危险驾驶罪予以

以立案侦查。

### 车祸后找朋友“顶包”被警方识破

2017年12月31日凌晨1点半左右,一名男子报警称自己驾车途经天童北路汇雅国际门口时,不慎发生一起单向交通事故。

交警赶到现场后,发现一辆白色荣威轿车右前侧的保险杆撞在了路边花坛上。现场,报警男子意识清醒,但旁边另一名男子酒气浓重,行迹可疑。

民警仔细盘问后,醉酒男子卜某承认,自己当晚喝了大量啤酒,并将车撞上了花坛。为了让保险公司承担车辆损失,卜某叫来了朋友“顶包”,扮成司机并报警。目前,卜某因涉嫌危险驾驶罪被警方刑事拘留。另外,卜某醉驾所造成的所有经济损失,均由其自行承担,车辆投保的保险公司将不予理赔。

对此,警方提醒,目前,宁波主城区绝大部分路段都有高清监控,可以清晰拍录车辆的行驶轨迹、司机面貌。此外,顶包人员还可能因包庇、做伪证承担刑责。

### 吃了解酒药再开车酒驾照样被查

近日,张某和朋友一起喝完酒驾车返家途中,被例行查酒驾的交警拦截。经酒精测试,张某属于酒驾。“这不可能,我吃了解酒药的。”张某被查时觉得十分意外,原本以为自己吃了解酒药就能解酒,没想到还是被交警拦了下来。事后交警对其作出相应处罚。

交警告诉记者,不少商家在宣传解酒药时,号称药物能在短时间内减少服用者体内的酒精含量,避免酒驾被查。但事实上,服用解酒药或能减少酒精对肝脏的损害,但并不能减少服用者体内的酒精含量。

### 网购酒精测试仪先行自查结果出了岔子

近日,张先生参加公司聚餐时喝了点酒,回家前,他拿出此前在网上买的酒精测试仪,先行自查。测试仪显示其体内酒精含量为19mg/100ml,并没有达到酒驾标准。

张先生以为测试结果准确,便上路

了。回家途中,张先生被交警例行检查时拦下。经交警测试,其体内的酒精含量为28mg/100ml,属于酒驾。最终,因涉嫌饮酒后驾车,交警依法对张先生进行了处罚。

### 被查前狂喝4瓶水仍改变不了结果

前不久,鄞州发生一起“奇葩案例”,交警在例行检查时,发现一名司机一直不肯打开车门,在车上一口气喝了4瓶水。折腾半小时后,司机才下车。事后,交警对其进行酒精测试,经检测,该司机属于酒驾,交警依法对其进行处罚。

交警提示,不少司机在躲避酒驾检查时,会选择喝水或嚼口香糖,这些方法其实都不管用,因为酒精测试仪检测的酒精含量数据,来自人体肺部,不仅仅是口腔,而酒精代谢需要时间,短时间内喝水起不到稀释的作用。

# 免予刑事处罚!“非遗传承人制造烟花入刑”争议案落槌

## “非遗”技艺在法律护航下传承考验各方智慧

新华社 杨帆

近日,微博、微信等社交媒体上一张照片被热传——白发老人手捧一纸公文,末尾两行内容是“上诉人(原审被告人)杨风申犯制造爆炸物罪,但免予刑事处罚。本判决为终审判决”。

照片的背后,是2017年12月29日,河北省石家庄中级人民法院在赵县人民法院作出二审宣判,现年79岁的五道古火会传承人杨风申免于牢狱之灾。历时一年多的争议案件尘埃落定,刑案之外不禁让人深思:近几年来古老“非遗”为何屡触法网?民俗和法理间该如何平衡?如何让传承走得更远?

### 古老烟花酿“炸弹”

在赵州桥所在地河北省石家庄市赵县,流传于此的五道古火会已经相传了2000多年。除了极富观赏性外,古火会还起到凝聚乡邻人心、保护传承传统手工制作技艺的作用,2011年五道古火会被收入河北省非物质文化遗产。

作为古火会“会头”,除了杨风申没人知道制作“梨花瓶”烟花的配方,每年元宵节的表演现场,燃放焰火号令也由他发出。

记者采访时了解到,近20年来,杨风申每年都会制作200个左右“梨花瓶”等烟花成品进行表演。为准备2016年元宵节的古火会,杨风申制作的烟花量有所加大。没人想到,古老的“非遗”技艺会酿出一记“炸弹”。

2016年2月19日,杨风申在家中制作烟花时被赵县警方拘留。20天后,由于身体原因杨风申被取保候审。2017年1月4日,赵县人民检察院以杨风申涉嫌非法制造爆炸物罪,向赵县人民法院提起公诉。“非遗传承人做烟花被判刑”的消息在网上不

断发酵,更引起了舆论巨大争议。

### 八旬老人险被判刑

记者采访时了解到,南杨家庄村的五道古火会已有几百年历史,在杨风申和村民们的操办下,近些年不但没有消亡,反而更富有活力。该项目历史上出现过爆炸事故,存在一定风险,但在确保安全方面有一定的自控和防范措施。

事发后,杨风申的辩护律师一直竭力做罪轻辩护:“梨花瓶”内的烟火药不属于刑法意义上的爆炸物;被告人不存在在人员集中区域制造爆炸物,制作烟火药不是为出售牟利或者出于其他违法目的;被告人主观恶性较小、认罪态度较好,犯罪时已年满75周岁,不具有社会危害性。

一石激起千层浪——2017年4月20日,赵县法院以非法制造爆炸物罪,判处杨风申有期徒刑四年六个月。判决书显示,警方当场查获的烟火药15千克、“梨花瓶”成品200个以及其他原料和工具,烟火药具有爆燃性。赵县人民检察院认为,被告人杨风申已构成非法制造爆炸物罪,依法

应追究刑事责任。

日前,河北省石家庄市中级人民法院在赵县人民法院就此案宣判,杨风申犯制造爆炸物罪,但免予刑事处罚。所有纠纷至此了结,但摆在杨风申面前的还有一个问题:今后不再制作烟花,五道古火会还能否传承下去?

### 魅力“非遗”如何走得更远

近几年来,触碰法网的“非遗”技艺并非只有五道古火会。2016年多名新野猴戏艺人因“非法运输珍贵野生动物”被判刑的事件就曾引起舆论广泛关注。关于传承千年的“非遗”技艺应如何发展,讨论未曾停止。

西南政法大学副教授、法学博士蔡斐表示,杨风申一事的核心在于两点——一是司法实践中应该避免机械使用法律,二是立法对五道古火会一类的特殊民俗和非物质文化遗产应当精细化对待。

回顾这些充满焦点的案件,法院判决确系有凭有据。河北世纪方舟律师事务所潘珂璐律师表示,从法律实践层面来思考,首先应该考量行为是否存在社会危害性,



有些案件虽然符合法律构成要件,但社会危害性并不大、甚至没有,不能生硬照搬法律条文定罪量刑。

“非物质文化遗产传承久远,但立法时的调整对象却是按照现实社会进行比照的,可能存在对特殊问题无法进行调整和规范的情况。”蔡斐说,“司法人员也应该具备司法智慧、增强主观能动性,避免不分情况一刀切来审理案件,应该产生更具司法智慧的判决。”

日前杨风申辩护律师杨昱公开表示,传统与法律之间的冲突不可消除。他认为,当地政府相关部门应该行动起来给“非遗”或其他民俗的传承活动提供服务,让“非遗”得到更好的传承和发展,而不至于触碰法律。

蔡斐认为,“非遗”面临的难题并非不可解。此前浙江省泰顺县为“非遗”技艺“药发木偶”建了传习所。传承人平时不得私存制作黑火药的原料,表演前传承人应事先向县非遗中心口头申请,由非遗中心向公安部门报备后,才可以购买原材料用于制作黑火药,“非遗”技艺在法律护航下继续传承。